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Rezepte zur Eliminierung von konzerninternen
Lieferungen und Leistungen

C2-02

Periodenverschiebung

Stadt und Stadtwerke melden unabhangig voneinander ihre
gegenseitigen  Forderungen und  Verbindlichkeiten  zum
Bilanzstichtag sowie die aus ihrer Geschéftsbeziehung
entstandenen Aufwendungen und Ertrage des laufenden Jahres.

FUr das laufende Jahr melden die Stadtwerke 13 Rechnungen an
die Stadt, von denen 4 noch nicht bezahlt sind. Die Stadt meldet
12 Rechnungen von den Stadtwerken, von denen sie 3 noch nicht
bezahlt hat.

Die Nachforschung ergibt, dass die Stadt die Rechnung fir die
Beleuchtung des Weihnachtmarkts erst im Folgejahr erfasst und
ausgeglichen hat.
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1. Was liegt vor?

Stadt und Stadtwerke melden unabh&ngig voneinander ihre gegenseitigen Forderungen und
Verbindlichkeiten zum Bilanzstichtag sowie die aus ihrer Geschéftsbeziehung entstandenen
Aufwendungen und Ertrége des laufenden Jahres.

Fir das laufende Jahr melden die Stadtwerke 13 Rechnungen an die Stadt, von denen 4
noch nicht bezahlt sind. Die Stadt meldet 12 Rechnungen von den Stadtwerken, von denen
sie 3 noch nicht bezahlt hat.

Die Nachforschung ergibt, dass die Stadt die Rechnung fur die Beleuchtung des
Weihnachtmarkts erst im Folgejahr erfasst und ausgeglichen hat.

2. Was melden die Betriebe?

A B C D E F G H | J K L
. 1 Konto _|Position |Bezeichnung |Bezug | Spiege! |B: S/H|UStSatz |Betrag _|Rechnungsnr [Rechnungsdatum |InterneRefe
Dle Stadt me|det 2 52701240 Energierechnung Schulen 03/2010 S 23.761,32 45577923 22122010
3 52702431 Energierechnung Rathaus 03/2010 S 6.73523 45572272 22122010
. . 4 52704522 Energierechnung Museum 03/2010 S 2.365,86 45574145 22122010
L4 1 2 mal enen AUfWand aus der LeIStUngsabreChnung Stadtwerke 5 52701240 Energierechnung Schulen 06/2010 S 19.276,34 45577923 22122010
6 52702431 Energierechnung Rathaus 06/2010 S 5.723,65 45572272 22122010
. . . . - 7 52704522 Energierechnung Museum 06/2010 S 345243 45574145 22.12.2010
* 3 mal eine Verbindlichkeit gegentiber den Stadtwerken. 8 s2rot2e0 Energierochning Senuen 092010 S aianas s ziah
9 52702431 Energierechnung Rathaus 09/2010 S 6.284 42 45572272 22122010
. S 10 52704522 Energierechnung Museum 09/2010 S 254822 45574145 22122010
11 52701240 Energierechnung Schulen 12/2010 S 2243341 45577923 22122010
Dle tadtwerke melden 12 52702431 Energierechnung Rathaus 12/2010 S 7.638.22 45572272 22122010
. . 13 52704522 Energierechnung Museum 12/2010 S 264712 45574145 22122010
* 13 mal einen Ertrag aus der Leistungsabrechnung z]
* 4 mal eine Forderung gegeniiber der Stadt. Abb. 01 Aufwendungen der Stadt
. . . . . . . . . . A B C D E F G H 1 J K L
Um das Beispiel einfach zu halten, beriicksichtigen wir an dieser Stelle nicht die 1 Konto _|Position|Bezeichnung der|Berug Spiegei Buchungstext S [USiSots [Betrag _[Rechnunganr ___|Rechnungadatum inien
. . " . . . 2 35101000 0 Energierechnung Schulen H 2243341 45577923 22122010
Umsatzsteuer, die die Stadtwerke abfilhren miussen und die bei der Stadt 2 BRI 0 Energerechnung Rathus renz e Y]
nergierechnung Museum H 264712 45574145 22122010
. "o ap s - :
Aufwand darstellt. Zu diesem Problem der "nicht-abzugsfahigen Vorsteuer" gibt es ;
. 7
eigene Rezepte. N
Abb. 02 Verbindlichkeiten der Stadt
A B C D E F G H | J K
1 Konto _|Position Beleichnnngjﬂrel!lg Spiegel |Buchungstext SIH |UStSatz |Betrag Rechnungsnr |Rechnungsdatum |Intern
2 400616 Energierechnung Schulen 03/2010 H 2376132 45577923 22122010
3 400500 Energierechnung Rathaus 03/2010 H 6.735.23 45572272 22.12.2010
4 410099 Energierechnung Museum 03/2010 H 236586 45574145 22122010
5 400616 Energierechnung Schulen 06/2010 H 19.276,34 45577923 22.12.2010
6 400500 Energierechnung Rathaus 06/2010 H 5.723.65 45572272 22.12.2010
7 410099 Energierechnung Museum 06/2010 H 345243 45574145 22.12.2010
8 400616 Energierechnung Schulen 09/2010 H 2147243 45577923 22122010
9 400500 Energierechnung Rathaus 09/2010 H 6.284 42 45572272 22.12.2010
10 410099 Energierechnung Museum 09/2010 H 254822 45574145 22.12.2010
" 400616 Energierechnung Schulen 122010 H 2243341 45577923 22122010
12 400500 Energierechnung Rathaus 12/2010 H 7.638.22 45572272 22.12.2010
13 410099 Energierechnung Museum 12/2010 H 264712 45574145 22.12.2010
14 400500 Energierechnung Weihnachtmarkt H 962010 45572272 22122010
15
16

Abb. 03 Ertrage der Stadtwerke
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A B Cc D E F G H I J K

1 Konto |Position [Bezei {Bezug | Spiegel | | Si |ustSatz [Betra Rechnungsnr [Rechnungsdatum |Inte
2 120200 0 Energierechnung Schulen 1272010 S 2243341 45577923 22122010

3 120200 0 Energierechnung Rathaus 12/2010 S 763822 45672272 22.12.2010

4 120200 0 Energierechnung Museum 12/2010 S 264712 45574145 22.12.2010

5 | 120200 0 Energierechnung Weihnachtmarkt S 962010 45579999 30.12.2010

6

7

8

)

Abb. 04 Forderungen der Stadtwerke

3. Wie sehen wir das als Konzern?

Die gemeldeten Betrdge sind "Binnenumsétze". lhre "Spuren" in der Bilanz und in der
Ergebnisrechnung sind zu eliminieren.

Auch der Ertrag aus der Beleuchtung fur den Weihnachtsmarkt und die entsprechende
Forderung gehéren nicht in den Konzernabschluss. Hierbei haben wir jedoch die
Schwierigkeit, dass diese in der Buchhaltung der Stadt fehlen und daher nicht einfach
"weggelassen" werden kénnen.

4. Was muss also passieren?

1 KonDad (01.02 [r11854 - 11.12.2014] ) = ey ==

Wir importieren die von den Betrieben zur Verfigung gestellten Excel-Dateien. Da die Adniisttr Beleg 2022015224820
Meldungen sich aber nicht spiegelbildlich entsprechen, geht die Belegabstimmung nicht auf. o lf ] B
Wir buchen also im Konzern die "vergessene" Rechnung (die ja "eigentlich" von der Stadt = e et i
P . . . . . . . eleg Periodenverschiel larung erfol;
hatte gebucht werden mussen) ein. Auf diese Weise stellen wir einen abstimmbaren |
Gleichstand her: [€ 2000 [ 10000 | [30000] [ [ < Upersicht | | Notzen || Beschreibung
[&
plus Aufwand von 9.620,10 Euro T ——— _—
12433865 S 133.958,75 H 000S A *diff 962010 H
plus Verbindlichkeit von 9.620,10 Euro. M o 124338655
B
¥ Den gebuchten Aufwand und die gebuchte Verbindlichkeit kennzeichnen wir als _— wrorn  aewes  ows mer  osmwos
"gegen die Stadtwerke gerichtet" (Gegenbetrieb B). Damit "melden” wir die bislang — 271875
fehlenden Positionen fur den Soll-/Haben-Abgleich. — e
A
9 Naturlich prifen wir zundchst, welche der beiden Seiten "recht hat". Vielleicht ER— srent
. . . . . 172000 42338858
kommen wir ja zu dem Schluss, dass die Rechnung der Stadtwerke eigentlich erst
ins nachfolgende Jahr gehdért. In diesem Fall verfahren wir spiegelbildlich.
Operpriten | [ Drucken | [+ ][ - | [ pezige || wanung | Zuriick

Abb. 05 Belegabstimmung vor Erfassung der Erganzungsbuchung
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5. Der Beleg geht auf!

Das Programm pruft die gemeldeten Aufwendungen und Ertrédge sowie die gemeldeten
Forderungen und Verbindlichkeiten auf Ubereinstimmung.

¥ In die Prufung werden die aus der Korrekturbuchung "gemeldeten" Werte
einbezogen. Deshalb geht der Beleg jetzt auf.

6. Was hat das fur Auswirkungen?

Die Bilanz sowie die Ergebnisrechnung des Konzerns wird um die gemeldeten Betrége
(einschliel3lich der Korrekturbuchung) gekiirzt.
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) KonDad (01.02 [r11854 - 11.122014] ): 38 - C2AK - 2010 - 01 | =% on =)
Administrator Kor in (C2AK) 02032015 1245:19
Wandant Variante Filter Periode  Betried

REKA T Q 2010 | 10000

+ c2x allgemein

+ 521000 B Aufwand Beleuchtung Weihnachtsmarkt S 9.620,10

+ 351000 0 B Vbl Beleuchtung Weihnachtsmarkt H 9620,10

* ENDE *

m

“- Konto Position  Spiegel Gegenbetrieb SH  USL(%) Betrag

| 521000 ~| kein Spiegel = x| s~ 9.620,10
Buchungstext Rechnungsdatum Rechnungsnummer Inteme Referenz

Aufwand Beleuchtung Weihnachtsmarkt

Meldebogen | speicnem | [ import | [ Export | zeite | neu || Loscnen || kopieren Zurick |

Abb. 06 Korrekturbuchung zur Erganzung der fehlenden Rechnung

-2 KenDad (0102 (111854 - 1112.2014]) =858 =]
Administrator Beleg 09.03201519:49:02

Mandant Variante
REKA | I

Belegart c2 Konzerninterne Lieferungen und Leistungen Beleg fertig [

Beleg 38 Periodenverschiebung Kiarung erfoigt |
Toleranz-Grenze |

) 2009 [ 10000 ][ 30000 | | El Mecldungen || El Buchungen | [ % Ubersicht | | Noiizen || Beschreibung |
& = [«
@ 2011

B 2012 [FpE

@ 2013 A

B 2014 521000 133.958,75S
® 2015 B
B 2016 g

B 2017 A
B 2018 351000 4233885H
B 2010

133958758 133.958.75 H 0.00S A okay 0.00S

441000 133058.75H
42338.85H 42338858 0008 F/NVokay 000s

172000 42338858
€ 2020 | Fyg 42338.85H 42338855 000S F/N-0 okay 0008
§ 2021 A

] 2022 351000 42.338,85 H
8 2023

8 172000 42338855
€ 2024

v

T
Uverprifen | [ prucken | [ + [ - || Bezige || wamung | Zurick

Abb. 07 Belegabstimmung nach Erfassung der Erganzungsbuchung: Der Beleg
geht auf
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7. Was hat das fur Auswirkungen im Folgejahr?

Die im Konzern gebuchten Positionen Ubertragen sich bilanziell automatisch ins Folgejahr.
Und nicht nur das: Die fur die Stadt-Seite eingebuchte Verbindlichkeit wird im Folgejahr
auch automatisch gemeldet - also in den Soll-Haben-Abgleich einbezogen.
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£ KonDad (01.02 (11854 - 11.122014]) (=5 R ==
Beleg 6022015225402

Mandant Variante

REKA I

Belegart c2 Li und L Belegfertig []
Beleg 38 Beriodenverschiebung Kiarung erfolgt ]
Toleranz-Grenze |

T 2000 - [ 10000 | [ 30000 ] | Il | [ Ubersicht_] | notizen || Bescnreibung |

& 2010 1 [ & Kont - ==

© 2012 208100 0,00 -9.620,10 Gewinnvortrag/Verlustvortrag

© 2013 351000 0,00 9.620,10 indli aus Li und Leistu

B 2014

8 2015

B 201¢

B 2017 -

mepren ] [onsten ] (=] - Caec |

Abb. 08 Kontenfortschreibung: Vortrage im Folgejahr aus der Korrekturbuchung

22 KonDad (01.02 [111854 - 11.12.2014] ) ol o=
Administrator Beleg 02.03.2015 12:47:25
Mandant Variante
REKA I
Belegart c2 Konzerninterne Lieferungen und Leistungen Beleg fertig [
Beleg 38 Periodenverschiebung Kiarung erfolgt [~
Toleranz-Grenze LI
© 2009 * {10000 ] [ 30000 | [E J[ & || % upersicnt | [ notizen | | Bescnre
& 2010 F . 1 (C24F) [ B trage (C2A4) | (c2a0] (c2a,)|

. Ubertrag 351000 962010 0 Verbindlichkeiten aus Liefer
8 2013 Ubertrag 351000 9.620,10 0 0 Verbindlichkeiten aus Liefel
§ 2014

2015

B 2016 -

gen | [ Bezuge | [ kiamng |

[ Uberprufen H Drucken H I

Abb. 09 Ubertrag: "Meldung" der eingebuchten Verbindlichkeit im Folgejahr
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8. Was melden die Betriebe im Folgejahr?

. . . . . . . > KonDad (01.02 [11854 - 11.12.2014] ): 38 - C2AA - 2011 - 01 ol o=
Die Stadt hat im Folgejahr den Aufwand gebucht. Daher meldet sie diesen im Folgejahr. T . geniErirage (G2Ak) T
W Da die Stadt die Rechnung im Folgejahr bezahlt hat, meldet sie keine ke - e
Verbindlichkeit aus dieser Rechnung.
+ Berichtsform C21 interne & 3G
In der Buchfiihrung der Stadtwerke ist dieser Vorgang abgeschlossen. Die Stadtwerke
melden im Folgejahr weder eine Forderung noch einen Ertrag. e T
*ENDE *
o :
Konto Position Bezug Spiegel Buchungstext SMH  USt(%) Betrag
52701000 ~|| | kein spiegel |Strom Beleuchtung Weihnacht |s ~| 9.620,10
Rechnungsdatum Rechnungsnummer Interne Referenz
28.12.2010 45572272

Abb. 10 Meldung der Stadt im Folgejahr: Auszug aus dem Meldebogen fur die
Aufwands- und Ertragskonsolidierung

9. Was muss also im Folgejahr passieren?

Im Folgejahr weist unsere Belegabstimmung eine Differenz bei der Aufwands- und © oo bt Lo | L8 | Levenen ] etulioumionl { otz ][ pesnotun |
Ertragskonsolidierung sowie auRerdem einen Ubertrag aus der Korrekturbuchung des CE - - —

Vorjahres aus. g | r— TTo0s  ommron  oo0s ureeam
Wir buchen daher die im Vorjahr fur die Stadt-Seite ergdnzte Rechnung wieder aus. Auf Siiiﬁ

diese Weise neutralisieren wir die bei der Stadt "im falschen Jahr" gebuchte Rechnung. B ;
minus  Aufwand von 9.620,10 Euro (gegen Betrieb B) Goerpriten | [ prucken | [+ || - [ Bezige ][ wang | Zurtck

minus  Verbindlichkeit von 9.620,10 Euro (gegen den Ubertrag "u").

Abb. 11 Belegabstimmung im Folgejahr, vor Erfassung der Korrekturbuchung
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10. Der Beleg geht auf - auch im Folgejahr!

Die Belegabstimmung zeigt, dass der Beleg im Folgejahr aufgeht.

11. Was hat das in spateren Jahren fur Auswirkungen?

Nachdem wir im zweiten Jahr unsere Erganzungsbuchung aus dem ersten Jahr
zurickgenommen haben, ist der verbleibende Beitrag der Korrekturen null. In den
darauffolgenden Jahren ergibt sich daher kein Ubertrag mehr.
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.3 KonDad (01.02 (111854 - 1112.2014] ): 38 - C2AK - 2011 - 01 el o=
Administrator (C2AK) 26022015 23:15:33
Mandant Variante Filter Periode  Betrieb

REKA | I i ] 2011 | 10000

521000 B Aufwand Beleuchtung Weihnachtsmarkt s 9.620,10

- 351000 0 1] Vbl Beleuchtung Weihnachtsmarkt H 9.620,10
*ENDE *

<1 m ] v
+-  Konto Position  Spiegel Gegenbetrieb S USL(%) Betrag

-~ 521000 ~| kein Spiegel |5 | s=] 9.620,10

Buchungstext Rechnungsdatum Rechnungsnummer Interne Referenz.

Aufwand Beleuchtung Weihnachtsmarkt

Mnld-bogon[ Speichern H Import ‘ l Export ‘ Zeile @ Zurick

Abb. 12 Korrekturbuchung im Folgejahr: Ausbuchung der Korrektur des Vorjahres

) 2000 “ [L40000 ] 30000 | [ E (B8 | (L& Ubersicht ] [ notizen | [ Beschreibung |

2010 | |

AE 0,008 0,008 0005 AJE okay
UEB-351000 0,008 0008 000S UEB okay
[ Drucken |[ + | - [ Bezige || Kiarung Zuriick

Der Beleg enthalt keine Fehler.

Abb. 13 Belegabstimmung im Folgejahr, nach Erfassung der Korrekturbuchung

oo - [caosen] 90000 | | ) || ] )

B 2010 = [ & Kont P™ |
& 2011 =

L| 208100 0.00  Gewinnvortrag/Verlustvortrag
351000 X 0,00 aus L

: ot

Abb. 14 Kontenfortschreibung im zweitfolgenden Jahr



